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Poslanci hnutí Starostové a nezávislí nepodpořili v závěrečném hlasování návrh státního
rozpočtu na rok 2026, který předložila vláda Andreje Babiše. Považují jej za nezodpovědný
hazard, který i v době ekonomického růstu prohlubuje schodek státního rozpočtu o 70
miliard nad zákonný limit a fatálně podhodnocuje bezpečnost země.

Kvůli nedostatečným investicím do obrany Česko rezignuje na své závazky vůči NATO. Aby
se nemohla opakovat situace, kdy vláda zcela vědomě bude porušovat pravidla rozpočtové
odpovědnosti, navrhnou Starostové zakotvit pravidla odpovědného rozpočtování přímo do
Ústavy. Zástupci hnutí také vyzývají vládu, aby začala pracovat na strukturálních
reformách, které pomohou zkrotit zvyšující se schodky.

Babišova vláda podle Starostů upřednostnila uplácení voličů drobnými dárečky před zajištěním
bezpečnosti státu či investicemi do prevence. „Babišova stoosmička poháněná potřebou splnit aspoň
některé předvolební sliby, ať to stojí co to stojí, si schválila rozpočet s nezodpovědným a nezákonným
schodkem. Nám se přesto povedlo přesunout aspoň část peněz na investice do prevence, bezpečnosti
a budoucnosti: 120 milionů na rozvojovou pomoc v rámci MEDEVAC, 100 milionů na protidrogovou
prevenci, 50 milionů na podporu organizací pracujících s dětmi. Je vcelku jedno, že pod těmito
našimi návrhy je nakonec podepsaná koalice, která jimi opravuje svůj vlastní rozpočet. Nám jde o
věc, ne o ego,” řekl předseda hnutí Vít Rakušan.

Starostové také chtějí zabránit opakování bezprecedentní situace, kdy schodek rozpočtu ve výši 310
miliard korun porušuje zákon o rozpočtové odpovědnosti. „Lidé se našich poslanců ptají, jak je
možné, že vláda porušuje zákon, aniž by ji za to někdo potrestal. Pravdou bohužel je, že aktuálně
nemáme žádné páky na to, abychom donutili vládu přepracovat rozpočet tak, aby byl v souladu se
zákonem. Pokud bychom zavedli pravidla rozpočtové odpovědnosti do Ústavy, což chceme jako
Starostové do konce volebního období prosadit, rázem by existoval donucovací prostředek k tomu,
aby se vláda chovala podle zákonů,” uvedl 1. místopředseda Starostů Lukáš Vlček.

„Zásadním problémem, který návrh letošního rozpočtu odhaluje, je dlouhodobá neudržitelnost
státních financí a absence tzv. výkonového rozpočtování,” upozornila poslankyně Lucie
Sedmihradská, expertka Starostů na oblast veřejných financí. „Aktuálně ve Sněmovně
projednáváme novely zákonů v oblasti veřejných rozpočtů, ve kterých postrádáme jakoukoliv
modernizaci rozpočtových procesů, které jsou běžné v zahraničí,” doplnila Sedmihradská.
Starostové přitom dlouhodobě prosazují zavedení spending review, které by zavedlo revizi výdajů
každé rozpočtové kapitoly jednou za pět let. Podle zkušeností ze zahraničí umí tento nástroj
generovat úspory v řádech jednotek procent z celkového objemu rozpočtu.

„Sestavování rozpočtu na rok 2027 se podle současných pravidel už zvládnout nedá. Jak upozorňuje i
Národní rozpočtová rada, bez dodatečných úsporných opatření či zvyšování daní bude příští rozpočet
fakticky nesestavitelný. Pokud bude vláda cílit na schodek 3 % HDP, schodek se přehoupne přes
propastných 400 miliard korun,a pro příští vládu to znamená reálné riziko nárazu do dluhové brzdy,“
dodala Sedmihradská.

Česko je aktuálně na horní hranici svého ekonomického potenciálu. Přesto ale stát hospodaří s
hrozivými mandatorními výdaji ve výši 93 % a schodkem přesahujícím 310 miliard korun. Starostové



proto důrazně vyzývají vládu, aby přestala s plošnými dotacemi, necíleným rozdáváním peněz a
urychleně představila Sněmovně návrhy na strukturální reformy, které budou generovat úspory v
řádech vyšších desítek miliard korun.

„Pokud se nezačnou zásadním způsobem redukovat mandatorní výdaje a současně stát nenalezne
adekvátní zdroje, čeká nás rozpočtový armagedon. Nelze se spoléhat jen na ekonomický růst, vláda
musí přijít s opravdovými reformami, nikoliv jen s drobnými škrty za pár stovek milionů. Vyzýváme
proto Babišovu vládu k okamžité akci. My jako Starostové jsme ochotni po důkladné diskuzi podpořit
kroky, jako je komplexní daňová reforma, reforma financování sociálních služeb, reformy ve školství
či zdravotnictví. Čas neúprosně běží a my si nemůžeme dovolit naši budoucnost projídat na úkor
našich dětí,“ apeloval na vládu Vlček.
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